

金融组合拳加力稳市场

股份回购向来被视作上市公司投资价值的有力印证。上市公司掏出真金白银“买单”自家股份,可以起到改善资本结构、优化市值管理、提振市场信心的作用。

近日,贵州茅台发布公告,拟以不低于30亿元且不超过60亿元的自有资金回购公司股份,用于注销并减少公司注册资本。这是贵州茅台上市以来首次实施注销式回购,金额之大、方式之优,均起到了很好的带动作用。

作为一种有效的信号传递工具,股份回购向来被视作上市公司投资价值的有力印证。尤其是在经济周期波动、市场估值调整、企业股价下挫的情况下,上市公司掏出真金白银“买单”自家股份,可以起到改善资本结构、优化市值管理、提振市场信心的作用。

得益于监管部门的不断引导,近年来,A股上市公司回购股份意愿、回购金额持续提升。今年前8个月,约有1900家上市公司实际实施回购操作,累计回购金额超过1300亿元,较去年同期实现翻番增长。

也要看到,和主要成熟市场相比,A股上市公司股份回购的及时性、稳定性和合理性还有优化空间,存在回购金额偏低、回购周期偏长,用于股权激励与员工持股计划的回购较少等问题。部分上市公司回购诚意不足,导致投资者获得感不强,回购效用也因此打了折扣。

在投资者希望稳定市场运行、获得合理回报的当下,进一步增强上市公司回馈意识,用更大诚意优化股份回购方式、提高股份回购水平,很有必要。

诚意体现在力度大。在有些上市公司看来,花大价钱购买自身股票,既不能让大股东分得现金红利,也不能直接增加公司收益,似乎不太划算。因而即便公司账面资金充裕,也吝于回购,或者实施起回购来扭扭捏捏、蜻蜓点水。如此拒搜,自然难以让投资者买单,更难有效提升公司估值。上市公司作为资本市场的基石,理应承担起支撑市场、回馈投资者的责任,在现金流充裕、科学合理规划的前提下,在市场震荡、股价下挫的情况下,应拿出足够丰厚的回购方案,积极“护盘”,为市场注入流动性,稳市场、提信心。

诚意体现在行动快。口号喊得漂亮,行动更要跟上。从实践来看,部分上市公司股份回购存在“说一套做一套”的嫌疑:有的精于算计,总想以更低价回购股份,爽快宣告回购计划后,执行上却一拖再拖、一拖再拖,不断消耗投资者的信任;有的在股价低迷之际,高调抛出大额回购方案,临到期又以各种理由推脱,陷入“忽悠式回购”的舆论漩涡。信心禁不起忽悠,上市公司要多一些真诚、少一些套路,做到言必信、行必果,尽量缩短回购周期,尽快执行回购计划,切忌把好事办成坏事。

诚意体现在方式优。与回购股份用于股权激励或员工持股计划不同,注销式回购减少了流通股的数量,直接提升了每股净资产和每股收益,对全体股东的回馈更加真心实意,正向拉动作用也更持久。上市公司应积极实施注销式回购,主动进行股本“瘦身”,增强回购的持续性和稳定性,建立完善常态化回购并注销股票的机制,促成“企业发展—投资者信任—股价向好”的正向循环。

诚意不足,效果大不同。当然,要拿出十足的“自我买单”诚意,离不开十足的“买单”实力,这就需要上市公司专注主营业务、提高发展质量、增厚经营业绩,源源不断产生充沛的现金流,拥有大手笔回购的底气。相信随着我国经济持续恢复向好,以及资本市场改革向纵深推进,将有越来越多上市公司加入股份回购的队伍,拿出诚意满满的回购礼包,与投资者共享高质量发展成果。

本版编辑 曾金华 武亚东 美 编 高妍



9月24日,国务院新闻办举行新闻发布会,介绍金融支持经济高质量发展有关情况。中国人民银行行长潘功胜、金融监管总局局长李云泽、中国证监会主席吴清从加大货币政策调控的力度、营造安全稳定的金融环境、健全投资和融资相协调的资本市场功能等多个角度,对社会关心的热点问题进行了回应。

增强资本市场内在稳定性

股市是宏观经济的风向标,近期受多重因素影响,A股市场表现较为疲弱,对于稳定市场预期、提振微观主体信心、实现全年经济社会发展目标形成挑战。

为支持股市稳定发展,提振投资者信心,人民银行创设了新的结构性货币政策工具。潘功胜表示,在借鉴国际经验以及人民银行自身过往实践的基础上,人民银行与证监会、金融监管总局协商,创设两项结构性货币政策工具:一是创设证券、基金、保险公司互换便利;二是创设股票回购、增持专项再贷款。

互换便利工具支持符合条件的证券、基金、保险公司,将债券、股票ETF、沪深300成份股等资产作为抵押,从央行调入国债、中央银行票据等高流动性资产。“很多机构手上有资产,但是在现在的情况下流动性比较差,通过与央行置换可以获得比较高质量、高流动性的资产,将会大幅提升相关机构的资金获取能力和股票增持能力。”潘功胜表示,计划互换便利首期操作规模是5000亿元,未来可视情况扩大规模。

清华大学国家金融研究院院长田轩认为,首期互换便利操作规模5000亿元,体现了人民银行支持市场流动性的决心与勇气,将提振市场信心,促进市场交易,提升市场流动性。创设专项再贷款,是银行支持资本市场发展的一次业务创新,可以促进股票增持、回购,提升资本市场流动性,助力上市公司发展。

中国民生银行首席经济学家温彬表示,央行创设的两个新工具将较为直接地引导资金流向股票市场,为证券、基金、保险公司的股票调仓、增持提供便利工具,为长期资金进入股票市场提供历史性工具,预计有助于提升投资者信心,增加市场风险偏好,维护资本市场更加稳健、高质量发展。

过去一段时间,中央汇金公司加大对ETF的增持,体现了国家投资机构对A股市场投资价值的高度认同,对稳定市场、提振信心也发挥了重要作用。

“境内外很多投资机构、研究机构也都认为A股市场估值处于历史低位,投资价值凸显。”吴清表示,证监会将会同有关方面,进一步支持中央汇金公司加大增持力度、扩大投资范围的有关安排,推动包括中央汇金公司在内的各类中长期资金投资股市,积极支持保险资金在内的各类资金加大入市力度,提供更好的政策环境。进一步增强战略性储备力量,共同全力促进资本市场稳定健康发展。

党的二十届三中全会对进一步深化资本市场改革作出战略部署。吴清表示,证监会将坚持强本强基、严监严管,坚持以改革促发展、保稳定,不断健全投资和融资相协调的资本市场功能,更好服务中国式现代化。重点抓好“三个突出”:一是突出增强资本市场内在稳定性。树立回报投资者的鲜明导向,提高上市公司质量和投资价值。加快投资端改革,推动构建“长钱长投”的政策体系。进一步完善政策工具箱,守牢风险

底线。二是突出服务实体经济回升向好和经济高质量发展。聚焦服务新质生产力等重点领域,用好股票、债券、期货等多种资本市场工具,多措并举活跃并购买重组市场。同时努力会同各方面畅通私募股权创投基金“募投管退”各环节循环。三是突出保护中小投资者合法权益。坚决打击财务造假、操纵市场等违法违规行为,同时在代表人诉讼、先行赔付等方面争取落地更多示范性案例。

创造良好货币金融环境

今年以来,人民银行坚持金融服务实体经济的根本宗旨,坚持支持性的货币政策立场和政策取向,在2月、5月、7月先后三次实施了比较重大的货币政策调整,成效不断显现。8月末社会融资规模同比增长8.1%,人民币贷款同比增长8.5%,高于名义GDP增速约4个百分点,融资成本也处于历史低位。

为进一步支持经济稳定增长,潘功胜在国新办新闻发布会上宣布三项新政策:第一,降低存款准备金率和政策利率。第二,降低存量房贷利率和统一房贷的最低首付比例。第三,创设新的货币政策工具,支持股票市场稳定发展。

一揽子宽货币,稳地产、稳经济的增量政策的推出,力度超出市场预期,对于提振市场信心、激发主体活力、增强金融支持实体经济的可持续性将起到重要作用,释放了强化政策协同、着力推动全年经济增长目标实现的积极信号。

具体来看,近期将下调存款准备金率0.5个百分点,向金融市场提供长期流动性约1万亿元。降低中央银行政策利率,即7天期逆回购操作利率下调0.2个百分点,同时引导贷款市场报价利率和存款利率同步下行,保持商业银行净息差的稳定。

东方金诚首席宏观分析师王青认为,央行宣布降息降准,将对提振宏观经济总需求发挥积极作用。一方面,融资成本下调将直接刺激消费和投资需求,有效发挥逆周期调节作用,推动经济增长动能改善;另一方面,央行打出政策“组合拳”后,将有效提振市场信心,改善社会预期。

在房地产支持政策方面,将引导商业银

行将存量房贷利率降至新发放贷款利率的附近,预计平均降幅在0.5个百分点左右;统一首套房和二套房的房贷最低首付比例,将全国层面的二套房贷款最低首付比例由当前的25%下调到15%;等等。

“房地产是我国支柱产业,促进金融与房地产良性循环,既是房地产市场健康平稳发展的需要,也是防范化解金融风险的需要。”招联首席研究员董希淼表示,银行下调存量房贷利率,将进一步减轻借款人房贷利息支出压力,有利于稳定居民消费预期,减少房贷提前还款现象,同时还可以压缩违规置换存量房贷的空间,保护金融消费者的合法权益,维护房地产市场平稳健康发展。

潘功胜表示,人民银行在设计货币政策工具调整过程中,有几个重要的考量因素:一是支持中国经济稳定增长,二是推动价格温和回升,三是兼顾支持实体经济增长和银行业健康的平衡,四是保持人民币汇率在合理均衡水平上基本稳定,五是支持财政政策更好发挥作用。

推动中长期资金入市

中长期资金投资运作专业化程度高、稳定性强,对于克服市场短期波动,发挥资本市场“稳定器”作用有重要意义。近年来,证监会大力促进发展权益类公募基金,会同有关方面推动中长期资金入市。截至今年8月底,权益类公募基金、保险资金、各类养老金等专业机构投资者合计持有A股流通市值接近15万亿元,较2019年初增长了1倍以上,占A股流通市值比例从17%提高到了22.2%。

但与此同时,当前资本市场中长期资金总量不足、结构不优、引领作用发挥不够充分等问题依然比较突出。为进一步打通中长期资金入市的痛点堵点,吴清在会上透露了证监会等相关职能部门近日将会印发《关于推动中长期资金入市的指导意见》。《意见》有一系列关于支持中长期资金入市的安排,相信制度环境会不断优化。《意见》总体着眼于“长钱更多、长线更长、回报更优”的目标,进一步促进中长期资金入市。

保险资金规模大、期限长、来源稳定,天然具有耐心资本的属性,是支持资本市场健康发展的重要价值投资者。此前,国务院

比邻智联(重庆)科技有限公司

小模组大智慧 勾勒乡村新图景

城乡融合发展是中国式现代化的必然要求。民族要复兴,乡村必振兴。中国移动旗下专业模组公司比邻智联(重庆)科技有限公司(以下简称“比邻智联”)基于蜂窝通信能力的物联网技术,无论是在乡村产业振兴,还是在乡村治理、乡村生态建设等领域,都为乡村全面振兴战略的推进注入新活力,为乡村数字化转型升级和提质增效带来巨大动能。

智能表计进乡村 用水用气更省心

与传统水表相比,智能化水表可实现自动抄表、异常预警、用水用气行为监测等功能。就此,比邻智联NB-IoT模组凭借其超高的稳定性和抗干扰能力,联合国内主流表计厂商在全国多地推进表计智能化改造项目,为数十万台智能表计提供稳定、可靠的通信能力,让居民能够享受智能、高效的物联网体验。

这不仅减轻乡村管理人员的工作负担,更为乡村居民带来更加便捷、透明、智能的能源消费体验。甘肃省民勤县居民表示:“出现用水异常时,管理人员可及时收到提示短信,上门查看安全情况,让我们感觉很舒心。”

“小探头”智慧守护乡村平安

传统安防监控摄像头在乡村地区的应用受到诸多限制,而联网摄像头凭借其安装简单、剪接性强、安全性高等特点,正逐渐成为提升乡村安全水平的重要工具。比邻智联与联网摄像头厂商合作,推出基于Cat.1模组打造的联网摄像头,其低功耗的特点更适用于部分太阳能供电/电池供电的网络摄像头,可实现灵活部署。同时,比邻智联在多个村镇积极推进平安乡村摄像头的安装,构建一个全方位、立体化的科技防范体系,为乡村筑起一道信息化的“保护墙”。广东省茂名市乡村居民表示:“现在村委会通过监控可以实时看到村里的大体情况,让不法分子无机可乘,我们住得更安心了。”

5G+无人机“慧”农更惠农

基于比邻智联5G模组打造的植保无人机被广泛应用于水稻病虫害防治和除草作业中。这些无人机作业效率高、施药均匀,一架无人机每天可以喷药400亩至500亩,与传统人工喷药相比,使用药量减少约20%,可提高农药利用率、降低人力成本,还有效避免人工喷洒农药时的有害影响。村民们对此赞不绝口:“无人机打药省时又省力,以前4亩地要洒一天才结束,而且洒得不均匀,现在无人机20分钟就能完成,又快又安全。”

通信模组作为物联网终端设备的核心通信单元,为物联网设备提供稳定、可靠的通信能力,能帮助传统设备快速升级为物联网设备,被称为物联网的入口。小模组大智慧,比邻智联基于通信模组为乡村的民生服务、安全管理、智慧农业等多个领域带来深刻的变革。这些数智化的创新应用不仅提升乡村居民的生活质量,也为乡村的全面振兴注入新的活力和动力。

数据来源:比邻智联(重庆)科技有限公司 广告

中国农业银行韶关分行

绿色金融精准发力 焕发粤北渔业新活力

在广东省北部的乐昌市,江水蜿蜒、波光粼粼,这里是粤北地区久负盛名的“渔业明珠”,也映照出乡村振兴的活力与希望。中国农业银行韶关分行积极助力渔业品牌建设,为乐昌当地渔业发展插上了腾飞的翅膀。

在乐昌市的长来镇,特殊的地理位置和优质的水资源让其成为扩大养殖基地的优选。绿色健康集约化的养殖生产模式,构建了适应本地特色的生态健康养殖模式,养殖生产加州鲈鱼、鲫鱼、三角鲂、大头鱼等水产品。

走进韶关市丽丰兆业渔业发展有限公司(以下简称“丽丰渔业”)的养殖基地,一片繁忙而有序的景象映入眼帘。这里,技术人员正忙碌地进行水质监测和鱼苗投放,每一尾鱼都得到了精心的照顾。公司总经理罗总回忆起过去的渔业市场,心中充满感慨。目前,他引入了“公司+养殖基地+合作农户+标准”的合作模式,为养殖提供全过程技术指导、保底收购及购买水产养殖保险等多重保障,全面保障农户的养殖效益,激发农户的养殖积极性。

正当丽丰渔业准备进一步扩大养殖规模、提升产品品质时,资金短缺成为了制约其发展的难题。农业银行广东韶关乐昌支行得知这一情况后,迅速行动,主动与企业对接,根据企业的实际需求定制绿色金融服务方案,为企业先后发放了600余万元流动资金贷款。罗总表示,农业银行的支持让企业有了足够的资金来扩建养殖基地,引进先进的养殖技术。同时,启动白金鲫绿色高产养殖技术研究,项目将深入研究影响“白金鲫”养殖效率的关键技术环节,以解决实际生产中的技术瓶颈。通过技术推广和应用,旨在提高产量和经济效益,为当地水产业的发展注入新的活力,致力于推进“百千万工程”的实施,为乡村振兴贡献力量。

在农业银行韶关分行的助力下,粤北山区的渔业焕发新的生机与活力。下一步,农业银行韶关分行将继续深耕农业品牌建设领域,为更多像丽丰渔业这样的企业提供全方位、多层次的金融服务支持,共同推动“百千万工程”事业不断向前发展。

(数据来源:中国农业银行韶关分行) 广告